SLOVENSKA KOMISIA TECHNICKEJ OLYMPIADY
TECHNICKA OLYMPIADA
15. ro¢nik, Skolsky rok 2024/2025
Krajské kolo
Teoreticky test kategéria B - rieSenie

. Doplii tabul’ku a pouZi tieto pojmy: 4b.

1. technické prostredie, 2. konstrukcia, 3. vzduch, voda poda, 4. technologicky postup

Zlozky zivotného prostredia Vzduch, pdda, voda

Spdsob vyroby suciastok alebo postup | Technologicky postup
montaze

Navrh presného tvaru a rozmerov Konstrukcia
celého vyrobku, spdsob ich spajania

Predmety, zariadenia, stavby, ktoré¢ Technické prostredie
vytvoril ¢lovek

. Vytvor spravne dvojice: Spoj ¢iarou 2b.
darcekovy predmet je urceny svojou funkciou
uzitkovy predmet mé dekorativno — esteticku funkciu
Drevo sa ziskava: Zakrazkuj spravnu odpoved’ 1b.
a) zo Zeleznej rudy b) z ropy
C) z vytazeného stromu d) z uhlia

Opracovany material pripraveny na d’alSie spracovanie vo vyrobe sa nazyva:
Zakruzkuj spravnu odpoved’ 1b.

a) surovina b) vyrobok c) polovyrobok d) tovar

. Pri technickom zobrazovani predmetov na vykres si pouZivané rézne druhy ciar.
Napis, ¢o sa oznacuje na vykrese: 3b.

a) plnou stvislou hrubou ¢iarou ...viditeI'né hrany a obrysy................
b) ¢iarkovanou tenkou ¢iarou  ...neviditeIné hrany a obrysy...............

¢) bodkociarkovanou tenkou ¢iarou ...0s1 SUMEINOSt.uueciveeeiversriveennn,



6. Koty na technickom vykrese sit udavané v Zakruzkuj spravnu odpoved’ 1b.

7.

10.

a) mm b) cm c) m d) dm

Doplii spravne slova  vyndlez — objav — patent 3b.
Vlastnost, jav alebo princip v prirode, ktoré sice existovali, ale musel ich niekto
odhalit’ alebo dokazat’ (napr. (rontgenové Ziarenie), nazyvame objav . Spracovanie
tohto javu alebo vyrieSenie technického problému novym sposobom, obvykle v
novom vyrobku alebo pracovnom postupe je vyndlez . Autor, konstruktér moze

ziskat’ patent — vylu¢né pravo na jeho praktické vyuzivanie.

Napi$ spravny nazov kovu k danym charakteristikim: zinok, Zelezo, med’, hlinik
4b.

Mékky, 'ahko tavitelny kov, pouziva sa do zliatin a na povrchovi upravu ocelovych

predmetov zinok

Lahky kov, pouziva sa v potravinarstve ako folia, do zliatin pouZzivanych v letectve

hlinik

Najpouzivanejsi kov, vyraba sa z neho ocel’ a liatina __ Zelezo

Cervenohnedy kov, pouziva sa v elektrotechnike med’

Ako sa nazyva pracovna operacia pri ruénom obrabani kovov, ktora sa vykonava

pomocou: 4b.

meradla meranie rucnej pily rezanie

rysovacej ihly  obrysovanie pilnika  pilovanie

Zakrizkuj spravne tvrdenie — ANO, ak s vyrokom siihlasi$, NIE, ak nie je

spravny 5b.

Medzi tvrdé dreviny patria dub, agat, topol’, buk. ANO NIE

Letokruhy (ro¢né prirastky dreva) st jarné a letné. ANO NIE

Nitové spoje st nerozoberatel'né spojenia materialov. ANO NIE

Ocel sa vyraba spracovanim surového Zeleza vo vysokej peci. ANO NIE

Plasty sa za tepla tvaruji fukanim, lisovanim, vstrekovanim. ANO NIE



11. Nakresli jednoduchy elektricky obvod, do ktorého zapoji§ — zdroj napitia,
otvoreny spina¢, Ziarovku a vodice 2b.
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Casovy limit na rieSenie testu: 20 minut
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